

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Арзамасская ПРАВДА

ОРГАН АРЗАМАССКОГО РАЙКОМА ВКП(б), РАЙОННОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ.

№ 27 (3636) ВОСКРЕСЕНЬЕ 7 марта 1943 г. Цена 15 коп.

## О МЕЖДУНАРОДНОМ КОММУНИСТИЧЕСКОМ ЖЕНСКОМ ДНЕ—8 МАРТА

Постановление ЦК ВКП(б)

Международный Коммунистический женский день в текущем году советские женщины встречают в решающий момент отечественной войны против гитлеровской Германии и ее прислужников. Более трех месяцев продолжается успешное наступление наших войск. Красная Армия под руководством Верховного Главнокомандующего товарища Сталина нанесла ряд сокрушительных ударов по немецко-фашистским войскам и заложила прочный фундамент для победы над врагом. От немецких захватчиков освобождены десятки городов и многие тысячи сел и деревень. Началось массовое изгнание врага из Советской страны.

В отечественной войне советская женщина стоит в рядах активных борцов против немецко-фашистских извергов. Никогда еще во всей прошлой истории женщина не участвовала так самоотверженно в защите своей родины, как теперь, в великой освободительной войне нашего народа.

Советской женщине есть, что защищать!

Советская власть принесла трудающейся женщине полное и действительное равноправие во всех областях жизни. Она привлекла женщин к участию в управлении государством, создала все условия для свободного творческого труда и счастливого материнства.

Немецко-фашистские разбойники угрожают жизни, свободе, независимости нашего народа, всем истиническим завоеваниям трудающейся женщины. Во временно захваченных советских районах гитлеровцы чинят неслыханные злодеяния, истребляют мирное население, насилуют женщин и девушек, истязают и убивают детей. Сотни тысяч советских женщин фашистские поработители угнали на тяжелые каторжные работы в Германию.

Грозным гневом и великой ненавистью к немецко-фашистским подлецам наполнены сердца трудающейся женщин нашей страны. Вместе со всем народом поднялись они на защиту свободы и независимости своей родины от предного врага. В тылу и на фронте советские патриотки показывают образцы героизма, беззаветной преданности родине, большевистской партии, товарищу Сталину.

Во время отечественной войны неизмеримо возросла роль женщин в общественном производстве. Самотверженным трудом миллионы женщин, работающие на фабриках и заводах, в колхозах и совхозах, обеспечивают бесперебойное снабжение фронта вооружением, боеприпасами и продовольствием. Тысячи женщин руководят заводами, фабриками, учреждениями. Сотни тысяч женщин и девушек, овладев сложными профессиями, заменили мужчины, ушедшие на фронт. Особенно возросла роль женщины в сельском хозяйстве. На плечи колхозниц легла сейчас основная тяжесть колхозного производства. Десятки тысяч женщин стоят во главе колхозов, работают бригадирами, звеньевыми, заведующими животноводческими фермами, агрономами.

Советские женщины и девушки в рядах доблестной Красной Армии и в партизанских

Женщины-колхозницы, работницы МТС и совхозов! От вашей работы на полях зависит теперь снабжение Красной Армии и тыла продовольствием. Вы решаете сейчас успех весеннего сева. Обеспечьте получение в 1943 году высокого урожая. Все для фронта, все для победы!

(Из постановления ЦК ВКП(б) О Международном Коммунистическом женском дне—8 марта).

отрядах самоотверженно борются против немецких захватчиков, с честью несут службу санитарок, медсестер, врачей, связисток, снайперов, службу в частях противовоздушной обороны. За образцовое выполнение боевых заданий командования и проявленные при этом отвагу и геройство многим славным советским женщинам присвоено высокое звание Героя Советского Союза. Тысячи женщин—участниц великой освободительной войны за смелость и отвагу награждены орденами и медалями Советского Союза. Советские женщины окружают вниманием и заботой раненых, организуют сбор подарков, теплых вещей для Красной Армии, активно участвуют в сборе средств на постройку самолетов и танков, проявляют материнскую заботу о семьях фронтовиков, берут на воспитание в свои семьи осиротевших детей. Десятки тысяч советских женщин дают свою кровь для спасения жизней раненых бойцов.

ЦК ВКП(б) предлагает всем партийным организациям провести Международный женский день—8 марта как широкую массово-политическую кампанию.

В настоящий, решающий момент отечественной войны от советского народа и от советских женщин требуется еще большее напряжение всех сил для разгрома врага. Красная Армия продолжает вести наступательные бои, изгонять немцев из советской страны.

Но враг еще силен, он яростно сопротивляется. Борьба против гитлеровской Германии потребует еще времени, жертв, напряжения наших сил и мобилизации всех наших возможностей. Надо полностью мобилизовать все резервы женского труда. Самоотверженный труд—священный долг каждой советской женщины и девушки. Нужно еще шире развернуть производственное обучение женщин и выдвижение передовых работниц и колхозниц на руководящую работу. Партийные, советские, профсоюзные, комсомольские организации должны всемерно заботиться о бытовых нуждах женщин, занятых в общественном производстве, ибо от этого зависит успех дальнейшего вовлечения женщин в производство и производительность их труда. Партийные, комсомольские и профсоюзные организации должны уделять самое серьезное внимание политическому воспитанию женщин, в особенности вновь пришедших на производство.

Женщины-работницы, инженеры, техники! Давайте наступающей Красной Армии еще больше танков, самолетов, орудий, пулеметов, винтовок, боеприпасов, обмундирования. Увеличивайте выплавку металла, добчу уголя, производство электроэнергии. В совершенстве овладевайте техникой своего дела и непрерывно повышайте производительность труда.

Женщины—железнодорожницы! Быстрое продвижение поездов с вооружением, боеприпасами и продовольствием для фронта. Помогайте Красной Армии громить немецко-фашистских захватчиков! Боритесь за беспредельную, четкую работу железнодорожного транспорта!

Женщины-колхозницы, работницы МТС и

совхозов! От вашей работы на полях зависит теперь снабжение Красной Армии и тыла продовольствием. Вы решаете сейчас успех весеннего сева. Обеспечьте получение в 1943 году высокого урожая. Все для фронта все для победы!

Женщины-связистки, снайперы и все участницы отечественной войны! Неустанно совершенствуйте боевую выучку! Всемерно улучшайте дело связи Красной Армии, учитесь метко стрелять! Всеми силами содействуйте успеху наступления наших войск! Беспощадно истребляйте гитлеровских захватчиков.

Женщины—санитарки, медсестры, врачи! Оказывайте неотложную помощь раненым на передовых позициях, выносите с поля боя раненых бойцов и командиров с их оружием, окружайте вниманием и заботой бойцов и командиров, находящихся на излечении в госпиталях! Помните, что от вашей работы зависит жизнь и возвращение в строй раненых советских воинов.

Женщины и девушки! В совершенстве овладевайте военными специальностями! Учитесь метко стрелять. Изучайте дело противовоздушной и противокомандной обороны, санитарное дело, связь. Обеспечьте уход за ранеными, проявляйте материнскую заботу о семьях фронтовиков! Возьмите на себя заботу о детях-сиротах, пусть ни один осиротевший ребенок не останется без материнской ласки.

Женщины и девушки, городов и сел, освобожденных от немецких оккупантов! Быстро восстанавливайте промышленность, сельское хозяйство, школы, библиотеки, больницы и пекарни. Налаживайте нормальную жизнь городов и сел.

Женщины и девушки советских районов, временно захваченных врагом! Близится час вашего освобождения! Помогайте партизанским отрядам беспощадно истреблять гитлеровских мерзавцев, не давайте отступающему врагу склонять наши города и села!

Женщины-партизанки, всеми силами, всеми средствами помогайте наступающей Красной Армии! Шире раздувайте пламя партизанской борьбы в тылу врага! Самоотверженно выполняйте боевые задания партизанских отрядов! Срывайте переброску японских войск, подвоз оружия и боеприпасов, поджигайте воинские склады врага, неустанно овладевайте военным делом! Преследуйте и уничтожайте немецких захватчиков на каждом шагу!

ЦК ВКП(б) приветствует работниц, колхозниц, женщин интеллигентного труда, санитарок, медсестер, врачей, связисток, славных партизанок, всех трудающейся женщин Советского Союза в Международный Коммунистический женский день и выражает твердую уверенность в том, что советские женщины в решающий момент отечественной войны отдадут все силы на дело полного разгрома немецких захватчиков.

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков).

### Включайтесь в предмайское социалистическое соревнование!

В дни великой отечественной войны трудающиеся нашей страны прилагают все усилия к тому, чтобы больше оказать помощи Красной Армии в ускорении окончательного разгрома ненавистного врага. Патриоты родины работают не считаясь со временем, по-фронтовому, чтобы быть достойными боевых успехов красных воинов, героя-

чески защищающих любимую отчизну.

Победоносное наступление на шей доблестной Красной Армии воодушевляет советский народ на новые трудовые подвиги.

С огромным энтузиазмом встретили трудающиеся нашей страны исторический приказ Верховного Главнокомандующего генерала армии товарища Сталина. Что приказ

теллигенция отвечают повышенением производительности труда.

По инициативе коллектива дважды орденоносного завода № 92 имени тов. Сталина в нашей стране развертывается предмайское социалистическое соревнование.

Задача партийных, комсомольских, профсоюзных организаций района—ознакомить рабочих и работниц предприятий с

пятью коллективами завода № 92, помочь им организовать предмайское социалистическое соревнование, а также оказать необходимую помощь в выполнении взятых ими обязательств.

Надо добиться, чтобы в предмайское социалистическое соревнование включились все предприятия, все цеха, все рабочие и работницы.

Задача каждого рабочего, каждой работницы—энергично бороться за выполнение своих обязательств, за досрочное выполнение мартаевского и апрельского планов предприятия.

Рабочие и работницы! Включайтесь в предмайское социалистическое соревнование! Готовьтесь доброй встречи празднику 1 Мая!

## Ликвидация укрепленного плацдарма противника в районе Демянска

В сентябре 1941 года немецко-фашистским войскам удалось прорваться юго-восточнее озера Ильмень и занять силами 16 немецкой армии район Залучье—Лычково—Демянск и далее на восток до берегов озер Велье и Селигер. В течение последующих 17 месяцев противник упорно и настойчиво стремился удерживать за собой захваченный плацдарм и превратил его в мощный укрепленный район, назвав его «Демянской крепостью». Немцы рассчитывали использовать этот укрепленный район для развертывания удара на важнейшие коммуникации северной группы наших войск. За это же время указанный район неоднократно был ареной ожесточенных боев, в которых перемалывались немецкие дивизии.

На днях войска северо-западного фронта под командованием маршала Тимошенко перешли в наступление против 16 немецкой армии. В ходе боев наши войска, прорвав на ряде участков сильно укреплен-

ную полосу противника, создали реальную угрозу двойного окружения немецко-фашистских войск. Противник, почувствовав опасность окружения, начал под ударом наших войск поспешное отступление на запад.

За 8 дней боев наши войска неотступно преследуя противника, освободили 302 населенных пункта, в том числе город Демянск и районные центры Лычково, Залучье. Очищена от противника территория площадью в 2350 квадратных километров.

За восемь дней боев наши войска захватили в плен 3.000 немецких солдат и офицеров.

За это же время взяты следующие трофеи: самолетов—78, танков—97, орудий разного калибра 289, пулеметов—711, а также большое количество боеприпасов и много другого военного имущества.

Противник оставил на поле боя более 8.000 трупов.

**СОВИНФОРМБЮРО.**

## Наши войска заняли город РЖЕВ

Несколько дней назад наши войска начали решительный штурм города Ржева. Немцы давно уже превратили город в подступы к нему в сильно укрепленный район. Сегодня, 3 марта, после длительного и ожесточенного боя наши войска овладели Ржевом.

По неполным данным, взяты следующие трофеи: танков—112, орудий разного калибра—78, паровозов—35, вагонов—1.200, складов разных—5, а также много снарядов, мии, пулеметов, винтовок и другого военного имущества.

Противник оставил на подступах к городу и в самом Ржеве убитыми до 2.000 солдат и офицеров.

Первыми ворвались в город части генерал-майора тов. Куприянова А. Ф., генерал-майора тов. Олешева Н. Н. и подковника тов. Шульга В. П.

## Наши войска заняли города ЛЬГОВ и ДМИТРИЕВ-ЛЬГОВСКИЙ

Наши войска после упорных боев заняли город и железнодорожный узел Льгов. Взяты большие трофеи, среди которых 148 вагонов снарядов, 22 вагона пороха, 3 склада с боеприпасами и отдельно большие

складов разных—5, а также много снарядов, мии, пулеметов, винтовок и другого военного имущества.

После решительной атаки наши войска заняли город Дмитриев-Льговский. Взяты трофеи, которые подсчитываются.

**СОВИНФОРМБЮРО.**

## Наши войска заняли города ОЛЕНИНО, СЕВСК, СУДЖА, станцию ЧЕРТОВИНО

1. 4 марта западнее Ржева наши войска продолжают развивать наступление овладели городом и железнодорожной станцией Оленино, а также заняли крупную железнодорожную станцию Чертовино. Железная дорога Москва—Ржев—Великие Луки на всем протяжении очищена от противника.

2. В Орловской области наши войска после упорного боя заняли город Севск.

3. В Курской области наши войска в результате решительной атаки овладели городом и железнодорожной станцией Суджа.

**СОВИНФОРМБЮРО.**

## Приказ вождя вдохновляет на новые трудовые подвиги

За успешное выполнение производственной программы 1942 года Выездновской артели «Возрождение» присуждено переходящее красное знамя облкохремобусоюза. В нынешнем году коллектив артели также энергично борется за выполнение производственного плана.

Включившись в социалистическое соревнование в честь 25 годовщины Красной Армии, коллектив артели обязался выполнить двухсменный план выполнить досрочно—ко Дню Красной Армии. Свое слово он сдержал. На

22 февраля план перевыполнил. Исторический приказ Верховного Главнокомандующего тов. Сталина вдохновил членов артели на новые трудовые подвиги.

На митинге, посвященном приказу великого Сталина, члены артели обязались работать еще лучше.

Член артели Б. Р. Новиков в своем выступлении на митинге заявил, что он будет выполнять дневное задание на 250—300 процентов.

М. Лапина.

## От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 5 марта

В течение 5 марта наши войска вели наступательные бои на прежних направлениях.

\* 4 марта частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 100 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 15 артиллерийских батарей и взорвано 4 склада противника с боеприпасами.

\* Юго-западнее Ржева наши войска продолжали успешное наступление и заняли свыше 50 населенных пунктов. Немцы оказывают упорное сопротивление, действуя силами пехоты, танков и артиллерии. Наши войска взламывают оборону противника и не дают ему возможности закрепиться на выгодных рубежах. Бойцы Н-ской части, форсировав реку и сдалив один крупным населенным пунктом, уничтожили свыше 300 гитлеровцев и захватили 7 орудий, 3 миномета и радиостанцию. На другом участке нашими подразделениями захвачено 6 танков, 60.000 патронов и другие трофеи.

\* Западнее Ростова на Дону наши войска в течение дня уничтожили более 200 гитлеровцев, подбили 3 немецких танка и несколько орудий. Огнем из пехотного оружия сбито 3 немецких самолета.

\* Юго-западнее Ворошилова града наши части в результате упорных боев сбили до 300 гитлеровцев, подбили 2 танка, захватили 6 пулеметов и 4 противотанковых ружья. На другом участке советские бойцы отбросили перешедшего в контратаку противника и уничтожили свыше 2 взводов вражеской пехоты.

\* Северо-западнее Харькова Н-ская часть разгромила батальон немецкой пехоты и захватила 4 противотанковых орудия, 11 пулеметов и 5 автомашин с боеприпасами.

\* В районе Севска наши войска продолжали успешное наступление и заняли несколько населенных пунктов. На одном участке немцы, пытаясь задержать наши войска, предприняли контратаку при поддержке танков. В результате боя сожжено 7 и подбито 3 немецких танка. В городе Севск наши части захватили 515 пленных, 4 склада с продовольствием и фуражом, много вооружения, боеприпасов и другие трофеи.

\* Западнее Льгова наши части, сломив сопротивление противника, заняли 10 населенных пунктов. На поле боя осталось до 1000 вражеских трупов. Взято в плен 650 немецких солдат и офицеров. Захвачено 16 орудий, 5 автомашин, 30 повозок, склад продовольствия и другие трофеи.

\* Партизанский отряд, действующий в одном из районов Украины, совершил удачный налет на железнодорожную станцию и гарнизон противника, расположенный в поселке около станции. В ожесточенном бою партизаны сбили до 100 немецких солдат, майора и 2 обер-лейтенантов. Советские патриоты уничтожили 5 складов, гараж с автомашинами, 50 тонн горючего, взорвали паровоз и 2 километра железнодорожного полотна. Партизаны захватили значительные трофеи.

\* На одном из участков

Северо-Западного фронта взята в плен группа солдат 502 полка 290 немецкой пехотной дивизии. Пленный обер-эфрейтор 8 роты Георг Боберг рассказал:

«Осенью прошлого года нашу роту посетил немецкий журналист, редактор одной из берлинских газет. Он выразил желание выслушать вопросы солдат и дать на них ответы. Солдаты задали ему вопросы: «Когда окончится война?», «Можно ли ожидать зиму крупных сражений на восточном фронте?». Редактор ответил примерно следующее: «Скоро германская армия разобьет русских у Стalingрада и займет это волжскую твердыню. Взять Стalingрад — это значит наступить русским на горло. На юге немецкая армия до зимы закончит оккупацию Кавказа и захватит нефтяные источники. Тогда войну на востоке можно будет считать в основном законченной. Располагая богатствами юга и Кавказа, Германия получит огромные материальные ресурсы. Тогда команда отянет с восточного фронта не менее двух третей немецких войск на запад и нанесет решающий удар Англии. Сражения крупных масштабов на восточном фронте предстоящей зимой исключены. Гитлер все заранее предусмотрел. Русские предпримут, вероятно, операцию местного значения, но не в состоянии будут что-либо изменить».

Теперь, вспоминая об этом редакторе, многие солдаты говорят: «Попадись нам в руки этот болтун, мы бы его проучили».

## ПРИКАЗ № 1

уполномоченного по борьбе с наводнением по городу Арзамасу и Арзамасскому району от 5 марта 1943 года

На основании решения исполнкома Арзамасского райсовета от 2 марта 1943 года, в целях предупредительных мер по борьбе с наводнением по городу Арзамасу и его району, ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Исполнительным комитетам советов: Пешеланского, Выездновского, Кожинского, Стальнского, Красносельского, Абрамовского, Водоватовского, Б.-Тумановского, Шерстинского и всем руководителям предприятий и организаций, расположенных в нижней части города Арзамаса и входящих в зону затопляемости, не позднее 10 марта 1943 года выделить ответственных лиц по борьбе с наводнением и принять меры по охране имущества и материалов от затопления.

Фамилии, должность и место нахождения ответственных лиц сообщите мне к 15 марта 1943 года.

2. Уполномоченным по борьбе с наводнением при исполнкомах сельских советов определить зоны затопления и наметить конкретные мероприятия по охране от затопления как имущества колхозов, так и населения прилегшей зоны.

3. Запрещаю всем организациям и колхозам ввоз грузов в затопляемую зону с 15 марта 1943 года и обязываю обеспечить вывозку государственного, кооперативного, колхозного имущества из затопляемой зоны к 5 апреля 1943 года. Лица, не обеспечивающие вывозки грузов и имущества из затопляемой зоны, будут привлечены к судебной ответственности.

4. Обязываю заведующего горкомхоза тов. Борцова к 20 марта 1943 года подготовить соответствующее количество жилых и складских помещений для размещения жильцов и государственного имущества и установить количество домов и семей, проживающих в местах возможных

затопления.

Для перехода пеших через улицу Урицкого по Кэоперативной подготовить мостки.

Не позднее 20 марта организовать расчистку от снега русла реки Шамки, а также произвести околку свай у мостов по улицам: Ленина, Октябрьской и Володарского.

Для перевозки жильцов и имущества из затопляемой зоны города привлечь автогужевой транспорт организаций города.

5. Руководителям предприятий: фабрики им. Буденного, пивзавода, артели Войлок-стелька, райпотребсоюза, облпотребсоюза и мельуправления установить количество грузов и имущества, подлежащих эвакуации, составить график вывозки, а копию представить в горкомхоз не позднее 15 марта 1943 года.

Одновременно приобрести спасательные средства и держать в полной готовности по две лодки при каждом в отдельности вышеуказанном предприятии.

6. Начальнику райдиректора тов. Лобковскому в 5-дневный срок разработать практические мероприятия по охране Выездновского моста через реку Тешу. Своевременно произвести околку свай и ледорезов, а в период подъема воды установить круглосуточное дежурство из лиц дорожных специалистов.

7. Управляющему комтрестом т. Куприянову и начальнику Арзамасского райотдела связи т. Коноплеву разработать практические мероприятия по охране водопроводных, канализационных, электрических, телефонных и телеграфных сетей от размытия весенними водами.

8. Обязываю заведующего Арзамасским управлением т. Мочалова организовать охрану

плотин арзамасской и кожинской мельниц, для чего в период весеннего паводка на плотинах организовать круглосуточные дежурства. Не позднее 15 марта с/г. завезти к плотинам необходимый материал для борьбы с размывом плотин.

9. Председателю Арзамасского общества «Спартак» не позднее 20 марта отремонтировать и привести в полную готовность все лодки лодочной станции и по требованию Арзамасского горкомхоза передать их в его распоряжение.

10. Райотделению милиции установить наблюдение за местами переправ по льду через р. Тешу и в случае опасности всяко движение по льду закрыть, пустив движение исключительно по Выездновскому мосту р. Теши.

С момента поднятия воды и до ее спада установить наблюдение в местах: Выездновский мост, Песочная улица, восточный конец Октябрьской улицы, Симбирский порядок и южные концы Красноармейской и Пушкинской улиц.

11. Начальнику городской пожарной команды т. Панову привести в готовность весь пожарный инвентарь.

12. Заведующему Арзамасским райздравом т. Курмышову разработать необходимые мероприятия для оказания медицинской помощи.

13. Контроль за выполнением настоящего приказа возлагается на районное отделение милиции.

Уполномоченный по борьбе с наводнением по городу Арзамасу и его району, председатель исполнкома Арзамасского горсовета В. ПАХОМОВ.

Отв. редактор Е. А. ЕРЫНАЛИНА.  
Типография «Арзамасской правды».  
М. 00145 З. 296